

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Багдасаряна Артема Олеговича на тему:  
«Государственные проекты и практики организации системы гражданской  
обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)»,  
представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Отсчёт истории гражданской обороны России принято вести с 4 октября 1932 года, когда постановлением Совета Народных Комиссаров СССР было утверждено Положение о противовоздушной обороне СССР, в соответствии с которым образовалась местная противовоздушная оборона страны – предшественница гражданской обороны. При этом считается, что впервые мероприятия гражданской обороны стали активно проводиться в ряде стран уже в годы Первой мировой войны (см. Гражданская защита: Энциклопедия в 4-х томах. Т. I (А-И). / под общей ред. В.А. Пучкова. изд. 3-е, перераб. и доп. – М.: ФГБУ ВНИИ ГОЧС (ФЦ), 2015. – С.383).

Среди существующих отечественных исследований эпизоды войны 1914-1918 гг. в истории российской системы гражданской обороны до сих пор продолжают оставаться «белым пятном». В качестве определения исторических предпосылок её зарождения исследователи обращаются только к одному сюжету Первой мировой войны – деятельности Комитета революционной обороны Петрограда по защите населения от воздушного и химического нападения в ходе отражения немецкого наступления на Петроград 3 марта 1918 года. При этом не известно, кто стоял за разработкой и непосредственным выполнением данных мероприятий, в каких условиях они разрабатывались и реализовывались.

Таким образом, утверждение о возникновении необходимости защиты населения и объектов экономики от опасностей, возникающих в военное время, во время Первой мировой войны носит декларативный характер. Причины, условия и особенности реализации мероприятий гражданской обороны не изучены. Не прослежено влияние полученного в 1914-1918 гг. опыта на становление отечественной системы гражданской обороны.

В связи с этим обращение А.О. Багдасаряна к проблеме организации в России мероприятий гражданской обороны на государственном уровне во время Первой мировой войны несомненно представляет собой научную ценность.

Диссертант чётко определил основную цель диссертации – выявление факторов становления системы гражданской обороны в России и обоснование государственных проектов и практик по её организации в годы Первой мировой войны (с. 10).

Для её достижения автор верно сформулировал задачи, решение которых необходимо для достижения цели.

Теоретическая значимость исследования заключается в определении предпосылок и причин разработки на государственном уровне мероприятий гражданской обороны, их состава и условий реализации, влияния на становление отечественной системы гражданской обороны.

Практическая значимость диссертации заключается в раскрытии диссертантом деятельности органов государственной власти по организации противовоздушной и противохимической обороны, эвакуации населения, промышленных объектов и различных учреждений. Показано взаимодействие государства с населением и общественными организациями по выполнению задач защиты населения, крупных промышленных и административных центров от опасностей, возникающих в ходе ведения боевых действий.

Положительной стороной исследования является то, что А.О. Багдасарян комплексно подошёл к изучению каждого мероприятия гражданской обороны, выполнявшегося в годы Первой мировой войны, раскрыв условия их разработки и особенности реализации. Например, освещая деятельность Комитета революционной обороны Петрограда по защите населения Петрограда от воздушно-химического нападения в марте 1918 года, он чётко определил, что разработчиком и непосредственным исполнителем указанных мероприятий являлся Первый корпус РККА.

Стоит отметить и масштаб историографической базы диссертации, которая охватывает труды по истории гражданской обороны, Первой мировой войны,

военного искусства, противовоздушной обороны, военной авиации, становления Рабочей Крестьянской Красной Армии, беженства, экономического развития России в 1914-1918 гг., государственного управления, развития философской мысли и общественно-экономической формации второй половины XIX – первой половины XX вв. и др.

Работа выполнена с привлечением широкого круга материалов из российских и зарубежных архивов, большинство из которых публикуются впервые, отечественной и иностранной периодической печати времён Первой мировой войны, мемуарной литературы, опубликованных сборников документов.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что, раскрывая в главе 6 диссертации (с.39-42) влияние полученного в годы Первой мировой войны опыта на становление гражданской обороны, можно было бы показать, как он был использован во время Великой Отечественной войны. Так, разработанный в 1914-1918 гг. порядок выполнения определённых защитных мероприятий, не потерял своей актуальности и в 1941-1945 гг.

Например, начало выполнения мероприятий светомаскировки в Великую Отечественную войну осуществлялось при получении телеграммы с кодовым словом «воздух» (Государственный архив Ростовский области Ф. Р-3737. Оп. 5. Д. 37. Л. 15), как и в Первую мировую войну. Оповещение населения о воздушном нападении в обоих мировых войнах также осуществляясь с помощью фабричных, заводских, паровозных и теплоходных гудков.

Приведение указанных примеров в диссертации значительно усилили бы представленные в работе аргументацию и доказательную базу по определению влияния полученного в 1914-1918 гг. опыта на становление отечественной системы гражданской обороны в 1932 году.

Несмотря на указанное замечание, диссертационная работа А.О. Багдасаряна на тему: «Государственные проекты и практики организации системы гражданской обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)» является завершённым самостоятельным исследованием, соответствующим требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения

ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., № 842 ВАК РФ, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, и её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история).

*Даю своё согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя А.О. Багдасаряна.*

Доктор исторических наук, доцент,  
заместитель руководителя Костромского регионального отделения  
МОО «Академия военных наук»

А.В. Гусев

« 4 » июня 2021 г.

Фактический адрес: 156011, г. Кострома, улица Клубничная 9-19

Тел.: 8-906-609-74-70

E-mail: gusev.aleksandr@list.ru